

《2016年讀經計劃》

第十週， 5/2-5/7

經文：路加福音第十一至十六章

路加福音

週一。第11章：有個門徒對主耶穌說：求主教導我們的禱告。所以，主耶穌先說禱告的內容和先後次序。先求神的心意得到滿足，再為自己求。然後，11:5-13節用兩個比喻，描述神必定會回應這樣的禱告；雖然是用人再三祈求作例子，卻不是比喻的真義。比喻要表達的正好是一個相反的對比，人要再三祈求，但是神的回應卻是11:9-10的意思，祈求就給你們，尋找就尋見。而且，神會將最好的一聖靈，給祈求祂的人。這裡指出我們信主以後，接受聖靈是重生的開始，而禱告的生活就是一種不斷追求聖靈、被聖靈充滿的生活。神賜給我們最好的禮物，就是聖靈。

每日經文默想：11:34-35『你眼睛就是身上的燈。你的眼睛若瞭亮，全身就光明；眼睛若昏花，全身就黑暗。所以，你要省察，恐怕你裡頭的光或者黑暗了。』請思想這兩節經文，自我省察，如果我的眼睛瞭亮，我如何看待發生在我身邊的事？

每日生活應用：主耶穌對法利賽人的責備，今天也當應用於每一個基督徒。你在人面前被稱讚嗎？在弟兄姐妹中被推崇嗎？在教會中被宣揚嗎？你當警惕，自己的內心是否如外表一般敬虔良善。讓我們養成在神面前認罪省察的習慣，順著聖靈結出謙卑的品格。

週二。第12章：12:2-5節是非常重要的話。今天的人什麼都不怕，就怕疾病來折磨人。但是，身體的疼痛和死亡，不該是最令人害怕的。這裡告訴我們，有一種懼怕是應當有的，而且是應當重視的，就是怕神，因為祂有權柄把人丟在地獄裡。然後，下面的經文告訴我們，可以不懼怕的方法，12:8-9節，凡在人面前認主的，相信主的，主也必認他。

每日經文默想：12:10『凡說話干犯人子的，還可得赦免；惟獨褻瀆聖靈的，總不得赦免。』保羅說若不是被聖靈感動的，沒有能說『耶穌是主』的。人一切行為上和話語上的罪，若是悔改認罪，仍可得赦免。但若明知是聖靈在作事，卻故意輕慢、侮辱聖靈，就叫聖靈永遠無法作工在他的心裡。這樣，他就沒有悔改認罪的可能，當然他必得不著赦免。我們基督徒也當警醒，不可消滅聖靈的感動。

每日生活應用：12:48主耶穌說：『因為多給誰，就向誰多取；多托誰，就向誰多要。』什麼人是有福的人？在這個比喻出現三次（12:37, 38, 43），有福的人是儆醒、服事主人，忠心有見識的僕人。你覺得自己是多得恩典的人嗎？你有沒有常常問主，祂向你要的是什麼？盼望我們能時刻警醒，當主再來，我們可以歡歡喜喜與祂一同坐席。

週三。第13章：22-30節，有人問主：得救的人少嗎？注意耶穌的兩個比喻性的回答。13:24-25節的重點不是不能進去，而是『家主起來關了門』表示進入窄門的機會是有限的。與其關心得救的人多或少，不如關心自己是否把握機會，得救了嗎？然後第二個比喻用人認識主，而主卻說不認識他。表示個人的得救不是根據人的想法與認識，而是根據他與主的關係而定。這種個別的關係只有在主說『祂認識你』時，才算數。你們要努力進入窄門，生命中最重要的事就是進入與神有正確的關係裡面。請思想：什麼才是與神有正確的關係？到了約翰福音，會有更清楚的說明。

每日經文默想：13:3, 13:5節耶穌說了兩次：『你們若不悔改、都要如此滅亡。』然後用不結果子的無花果樹是白佔地土作比喻。真心悔改的人，必結出悔改的果子。請默想悔改的意思。

每日生活應用：

13:24節『你們要努力進窄門』。窄門好像是細如山壁的裂縫，只有放下一切，才能進入。對你而言，你的窄門是什麼？有那些有形的、無形的東西，是你難以割捨，會影響你進入窄門。

週四。第14章：在安息日那天，在法利賽人的首領家裡的宴席，這位患水腫的人是被邀請的賓客之一，還是一顆

被用來試探耶穌的棋子？14:3 節耶穌的話，其實是挑明的說，我知道你們在想什麼，也知道你們為何將這人帶來。在神的憐憫之前，人的詭詐化為烏有，他們不能對答這話。接著，主用搶著坐首位的比喻，教導我們要謙卑，看自己是不配的人，倒空自己，凡預備好承裝神豐富恩典的人，必升為高。接著又說，凡是請客不求回報的人，才是真正為別人的需要著想的人。然後有人突然說了這句話『在神國裡吃飯的人是有福的』

所以耶穌接下來的教導，什麼人才得嘗主的宴席？是我們今天跟隨主的人的一大提醒與深思。這也是 25-35 節論及作主門徒的代價：要愛主勝過愛一切，要背著自己的十字架跟從主，要撇下一切所有，不半途而廢。

每日經文默想：14:34-35 主耶穌以鹽來表示基督徒，如果基督徒是失味的鹽，代表的是什麼意思？『有耳可聽的就應當聽。』你聽見了什麼？你聽進去了什麼？如果我察覺我是失味的鹽，我當如何恢復原來的鹹味呢？

每日生活應用：請寫下一兩件事是以謙卑，以恩慈待人的生活見證。

週五。第 15 章：是一個偉大的篇章，主說到失去的三重比喻，失喪的羊，失去的錢，和失喪的兒子。最後所失落的都找到了，都以歡喜快樂收場。在這三個比喻理，看見神尋找迷失的人的心意，以及祂赦免的恩典。人子來，為

要尋找失喪的人。若是你有兒子在大商場走散了的經驗，誰的心最焦急？有解經家說，主用浪子比喻的真正意思，是對大兒子說的，你如何看這件事？

每日經文默想：請細讀並思想 15:7, 10, 32 節『罪人悔改，... 為他歡喜。... 罪人悔改，... 為他歡喜。... 是死而復活，失而又得的，我們理當歡喜快樂。』

每日生活應用：15:1 『都挨近耶穌，要聽祂講道。』我們每天是否也渴慕讀聖經，挨近神，領受神的教導？我們在主日是否帶著渴慕的心，在週六就預備自己，不會太晚睡，有足夠的精神，來參加主日敬拜？

週六。第 16 章：1 節說有一位財主的管家，14 節說法利賽人是貪愛錢財的，19 節又說有一位財主。明顯的，在 16 章主耶穌的教導是與錢財有關。在 1-13 節的比喻，主人誇獎這一位不義管家的狡猾和聰明，到底說這個故事的目的什麼？16:8 節是這個故事的結論。注意，耶穌並不是說今世之子比光明之子聰明，而是強調在『世事之上』今世之子比光明之子聰明。那麼聰明之處在那裡？注意，耶穌並不是在強調這個人的不誠實，而是指出這個人懂得善用機會。所以，耶穌對門徒在錢財的教導有三點：有智慧的善用機會使用手上的錢財，並且忠心的去管理錢財，以及對神要有專一的心。不要腳踏兩條船，愛神又愛錢。有人說，希望在世作財主，死後作拉撒路，有可能嗎？

然後接下來的兩段話的中心，是對貪愛錢財的法利賽人說話。回應 13 節，你們在人面前是自以為義，其實內心是事奉瑪門。然後又用一個極端的對比，財主和拉撒路的故事，在地上是有錢人和乞丐，死後卻是一個在天上、一個在地獄。重點仍然環繞在『重財輕義』的主題。結語在 30-31 節，即使有一個從死裡復活的人，去勸告你們，你們也是不聽勸，不為所動。所以，16 章的這三段話要給我們的功課是什麼？外面的義不能使人得救，只有從裡面出來的義才使人得救。而裡面出來的義的第一塊試金石，就是你對錢財的態度。

每日經文默想：16:13 『一個僕人不能事奉兩個主，不是惡這個，愛那個，就是重這個，輕那個。你們不能又事奉神，又事奉瑪門。』16:15 『你們在人面前自稱為義的，你們的心，神卻知道。』

每日生活應用：對神忠心。忠心表示只有一個主人。人在最小的事上忠心，在大事上也忠心。在我們每日生活裡，在那些最小的事情上，我能展現我對神的忠心？

本週受聖靈感動背誦的經句：